BIEN CHOISIR SES OCULAIRES

Afin de pouvoir utiliser sa lunette ou son télesede facon optimale et d’observer les moindresildé&acessibles ou les
objets dans leur ensemble, choisir des oculairaptéd a son instrument est indispensable et netieiten aucun cas
négligé par l'astronome amateur. Grossissemeng typculaire, champs apparent et réel, qualitégapti coulant,

pupille de sortie ou bien encore relief d'ceil sdes paramétres qu'il faut prendre en compte darchd&x de ses

oculaires. De méme un bon entretien est aussigedsable.

CHOIX DES GROSSISSEMENTS:

Le choix des grossissements (G) est fonction dmelige de I'instrument, il s’obtient en divisantltengueur focale de
l'instrument (F) par la longueur focale de I'ocuéa(f) : G =F /f

Selon le diameétre (D) de I'objectif pour une lueettu du miroir principal pour un télescope, défirirgrossissement
maximum et minimum, puis choisir au minimum 3 gressments compris entre ses deux grossissemeritsslimun
faible ou moyen, un utile et un fort, mais l'idésk d’avoir le choix le plus large possible.

Pour limiter le colt d’achat des oculaires et s&liainsi des économies, certains astronomes sé@igid’acheter une
lentille de BARLOW qui permet de multiplier par 2,voire méme par 5 la longueur focale (F) de lestrument.
L’avantage est d’obtenir 6 grossissements différgudur un prix d’achat équivalent & 4 oculaireso€Blaires + 1
Barlow).

Grossissement minimum = D / pour les observateurs de moins de 25 ans

B/ 6 pour les observateurs de 25 — 50 ans

D=/ 5 pour les observateurs de 50 — 75 ans

D=/ 4 pour les plus observateurs de 75 ans
Grossissement faible= inférieur aD / 4: Permet d’avoir le plus large champ apparent,utis pour le ciel profond
Grossissement moyer EntreD / 4 et 0.7 x D Permet un bon compromis entre champ apparembssigsement
Grossissement utile= Compris entr®.7 x D et 1.5 x D Il est le mieux adapté a I'ceil
Grossissement fort= au dessus de5 x D: Permet de résoudre de faibles détails surtoptamétaire
Grossissement maximum = 2.5 x DAu dela de cette valeur, I'image est plus gramadés devient plus empatée et
montre moins de détails

Photos montages de la Lune observée dans un
instrument de 700 mm de focale avec deux oculaires
type Kellner ayant une focale de :

A gauche: Oculaire K 20 mm - Grossissement = 35 X
(G=700/20=35X)

A droite : Oculaire K 12.5 mm — Grossissement = 56 X
(G=700/12.5=56 X)

CHOIX DES FOCALES DES OCULAIRES

Aprés avoir défini les grossissements souhaitésuyfiit de calculer la focale des oculaires en igpgint la formule
suivante : Focale de I'oculaire (f) = Focale daedtrument (F) / Grossissements (G faible ou mopeis G utile et G
fort) :f=F/G

Il suffit alors de choisir parmi les focales offsstpar les fabricants la focale la plus procheveésurs calculées.



LES DIFFERENTS TYPES D'OCULAIRES

Il existe différents types d’oculaires avec desardes et différents niveaux de qualité :

Les oculaires de qualité ordinaire ou bas de gamééentilles : Hyuggens (H — HM) et Ramsden (RR) S

Les oculaires de qualité correcte a 3 lentillegliter (K), MA, AH, SMA

Les oculaires de bonne qualité a 4 lentilles: PI#s), Super Plossl, Orthoscopique (OR — OR HR)diBscopique
Les oculaires de haute définition a 5 lentilleptus : Panoptic ou Lanthanium

L’oculaire grand angle haute définition (jusqu’&e@tilles) : Nagler, Wide Fied, SWA, UWA

Important : Seuls les oculaires a deux lentilles peuvermt étitisés pour I'observation solaire par projectioar ils sont

assemblés mécaniquement sans colle, donc ils adétéeorent pas a la chaleur solaire, par consréelatilles doivent étre
en verre et non en plastique.

LE COULANT

Le coulant d'un oculaire correspond au diamétrealpipe, c’est a dire de la partie cylindrique exaihchromé. Il existe
plusieurs diametres de coulant mais les plus ctsisomt les coulants américains de 31.75 mm etrith&oit 1.25 et 2
pouces. Il existe encore des instruments au codaonais de 24.5 mm mais ils sont des plus ennalies Il existait
autrefois des coulants européens de 27 et 30 msncpltnmercialisés de nos jours mais qui peuventrerétoe utilisé
avec une bague d’adaptation. Un plus grand coglamhet d’obtenir des oculaires de tres longue éeakc un large
champ apparent. Les oculaires qui possedent uadéea la sortie intérieure de leur jupe sont &peé car ils peuvent
recevoir des filtres lunaire, colorés ou antipatintiumineuse. Enfin il existe des oculaires ditieoulant » qui peuvent
étre montés sur des portes oculaires de 31.75.8unaf sans systéme d’adaptation.

Ci-contre, oculaires de 40/42 mm
de focale aux 3 coulants différents :
24.5 mm, 31.75 mm et 50.8 mm

Jupe de l'oculaire

LE CHAMP APPARENT (Ch.A)

Il détermine I'angle de vision dans l'oculaire, dda confort de vision. Plus il est petit, plusb&zrvateur a I'impression
d’'observer dans un « tuyau » étroit. Plus il eahdret plus la vision est confortable.

Cet angle varie selon le type d’oculaire utilisés&lon les constructeurs, mais dans la majorisécds ils sont de I'ordre
de:

- 30° pour les oculaires du type Hyuggens (H), REengR) , HM

- 40 ° pour les Kellner (K), Orthoscopique (OR), MAA, SR

- 50° pour les Plossl (PL), Super-Ploss| (SPL)

- De 55° & 80° pour les oculaires grands angles.



LE CHAMP REEL (Ch.R)

Il indique la portion du ciel que I'observateur pebserver dans I'oculaire sans déplacer I'instmmExprimé en degré,
il se calcule en divisant le champ apparent daulaice par le grossissemer€h.R = Ch.A/ G.

Plus le champ apparent est important plus grartda psrtion du ciel observée, d’ou un meilleur foshd’observation et
la possibilité de voir certains objets dans leureen

Photos montage de la Lune observée avec le méme
grossissement de 78 X dans un instrument de 700deam
Focale avec deux oculaires de type différent maifodale
identique de 9 mm (700/9 = 78 X). Le diamétre dédae

est de 0.5°

A gauche Oculaire Huygens (H), champ apparent ChA=30°,
Champ réel = 30/ 78 = 0.38°. La Lune n’est patbie dans
son entier mais partiellement.

A droite: Oculaire Pldssl (PL), champ apparent ChA=
50°,Champ réel = 50/ 78 = 0.65°. La Lune est bisible
dans son entier.

LA PUPILLE DE SORTIE

Elle détermine le diameétre de I'image en sortid’amulaire qui doit étre au maximum égale au diameéte la pupille de
I'ceil de I'observateur, qui varie en fonction des$ge : 7 mm pour les moins de 25 ans ; 6 mm @su25-50 ans ; 5 mm
pour les 50-75 ans et 4 mm pour les plus 75 anpa@anetre est surtout utile pour le calcul du gjissgment minimum,
mais il peut étre calculé a titre indicatif pounsdes oculaires

Pour la calculer il suffit de diviser le diamétre ldnstrument par le grossissem@&iG. Plus le diamétre de I'instrument
est important, plus I'image en sortie d’oculaireasgrande pour un méme grossissement, et I'imagelpmineuse.

RELIEF D’EIL

Cette caractéristique donnée par le fabricant pétiique a chaque oculaire. Il correspond a laadie a laquelle
I'observateur doit placer son ceil par rapport &ulaire pour qu'’il puisse observer une image coeredans la majorité
des oculaires, le relief d'eeil est de quelquesimditres, ce qui n'est pas des plus confortables pbserver. Mais
certains oculaires ont un relief d’ceil de 15 a 28,me qui les rend trés confortable d'utilisatienpermet aux porteurs
de lunettes de correction de les garder pour obsece qui est trés appréciable pour les astigm&as contre ces
oculaires sont plus complexes a fabriquer et ilgent aussi plus cher a I'achat.

ENTRETIEN

Ne jamais démonter un oculaire sous peine de Breanutilisable. Nettoyer régulierement avec uiffeh doux, propre
et non pelucheux la lentille d’'ceil, celle dans ktpil'on regarde car le battement des cils y dépms film gras et
empéche une bonne transmission de la lumiéere.|Rdemtille située du coté de la jupe de I'oculasieelle est facilement
accessible, la nettoyer aussi avec un chiffon grapwux et non pelucheux ou bien avec un pinceatflaoude
photographe. Il existe dans le commerce des «sstgo nettoyage » prévu a cet effet, ainsi que desbbs d’air
comprimé qui permettent de dépoussiérer les ogique
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